

# 用不服输的心赢来高水平医术

## 明水眼科医院雷玉琳十余年深耕眼视光科

“雷医生，明天上午七点我就要体检了，请您务必帮帮我，眼睛要是不过关，我的军校梦就彻底破碎了。”晚上七点半雷玉琳接到了一位学子的求救电话，她当即表示马上就到医院为小伙子安排检查，挂电话时她已经穿戴整齐出门了。

本报记者 石剑芳  
通讯员 方超

### 近视手术的成功，能让患者多一次选择人生的机会

2017年6月29日当晚，雷玉琳接到该学生的电话后第一时间为其做了眼部检查，在确定可以手术后，既不影响手术安全性，又兼顾近视考生意愿的前提下，经过充分论证，雷玉琳和她的团队严把手术安全关，当晚加班加点为两位考生做近视激光手术。

因为高考后济南市明水眼科医院出现了扎堆做近视激光手术的现象，该院启动应急预案，加班加点为考生提供科学、温馨、人性化的服务，但依然无法满足众多摘镜热情高涨的考生和家长。手术室墙上的时钟显示为凌晨两点五十六分时，雷玉琳仍旧在一线坚持为患者手术。

“患者有任何需求，我一定会尽力满足，因为一次近视手术可能关乎一个人的人生选择，通过手术能让他们多一次选择人生机会，我觉得受多少累都值得。”正是因为这句话，面对患者的需求雷玉琳从未拒

绝过，面对加班手术的情况她总笑着说有需要我就干。

### 既然选择了眼科，就努力把它做精

“高中毕业填写志愿时，我所有的志愿都是与医学有关的学校，包括研究生选择学科时，我也十分坚定地填写了眼科，也不知道当时哪来的执拗，但事实证明这个选择是正确的。”说起从医之路，雷玉琳幽默的话语中带着坚定的味道。

参加工作时，雷玉琳深知平台的重要性，虽然出生在四川，但因为父母原因她跟山东有着许多不解之缘。“作为明水眼科医院当时第一名研究生，从走进这所医院那一刻开始我就更加坚定了自己的选择。刚到章丘的我没车、没房、没技术，但郑秀云院长告诉我，虽然你认为你还没稳定下来，但是只要你父母在章丘稳定了，你也就没有后顾之忧了。那一刻，我便认定了眼科医院这个家。”每每回忆起工作第一年的场景，她的眼圈湿润了。

“一所医院的发展，其实从人才的引进上就能看出大文章。我刚参加工作时，郑秀云院长十分重视对我的培养，手把手地指导



大到近视手术小到日常检查，雷玉琳从不含糊。

我手术，在专业知识方面没有任何保留地教我。所以说，从生活到工作是她给我莫大的动力。”在雷玉琳心里，郑秀云是她的指路明灯。就算是独立手术后，郑秀云怕她紧张，随后三个月的每场手术郑秀云都在现场指导。

### 不服输的个性，让她在眼视光科越走越远

在屈光不正的手术矫正、高透氧性硬性角膜接触镜防控近视及视觉保健等方面雷玉琳都有较高造诣，她开展了准分子激光个体化治疗、半飞秒激光、全飞秒激光、ICL、RGP及角膜塑形镜、角膜胶原交联技

术等技术项目。除了日常出诊、手术等工作之外，雷玉琳还参与医院日常工作，在保障正常工作的同时，她还承担科研课题3项，发表了包括SCI收录的论文20余篇，专利1项，获济南市科学技术进步奖及山东医学科技成果奖等多项奖励。

临床一线工作十余年以来，雷玉琳靠着自己过硬的专业技术，赢得了一个个称号、一项项大奖。济南市明水眼科医院副院长兼眼视光科主任、副主任医师、眼视光学博士、中国非公立医疗机构协会眼科专业委员会委员，山东省视光与眼镜协会常务理事，山东省医师协会屈光专业委员会委员，济南市“杰出青

年技术创新能手”，第六批济南市青年学术技术带头人，第十四届济南市自然科学学术创新奖人才类优秀人才提名奖。在雷玉琳看来，获得这些奖项的原因，就是因为她那不服输的个性，她认为既然选择了眼科，要干就要干最好。

在近视发病率逐年攀升背景下，就如何预防近视，雷玉琳表示，首先给孩子养成良好的用眼习惯，避免孩子长时间直视手机、电脑等电子产品；其次，每天要保持1至2小时的户外活动时间，给孩子一定的眼部休息时间；同时，呼吁学校、家长、医院多方努力为孩子提供一个良好的用眼环境。

# 1655名贫困居民享建档查体服务

## 高官寨卫生院扶贫工作获赞省健康扶贫考核组

近日，山东省健康扶贫考核组针对高官寨卫生院精准医疗扶贫工作开展专项督导考核，考核组对该院组织领导保障、分类救治工作、政策落实、便民惠民措施落实、村卫生室建设、健康教育促进等档案资料进行了详细的查看，并对医疗扶贫办公室、免费用药橱柜进行了查看指导。从健康扶贫门诊病房的设立、到扶贫减免流程以及扶贫工作台账，经考核组综合评估对该院医疗扶贫工作十分认可。

本报记者 石剑芳  
通讯员 刘洪波 李磊

### 摸底建档立卡，三类贫困人群享精准扶贫

认真统计摸底，制定医疗扶贫方案，明确救助人群、救助病种、救治药品和住院医疗优惠条件；为目标贫困人群送医、送药，并定期上门服务，群众凭借签约服务卡到医院就诊还能免挂号费……高官寨卫生院通过精准查体、精准建档、精准签约、城乡居民医疗保障、三免六减半和街道政府补助等相关政策、措施的实施，以大篷车查体为载体，开展入村查体、签约和一系列专项医疗救助等系列精准扶贫工作。

根据章丘区医疗扶贫政策，精准扶贫对象为农村中经济扶贫开发办认定并建档立卡的贫困人口和低保、五保对象；主要针对8种慢性病、7种特种病实施帮扶，切实为扶贫对象服务；围绕健康管理、慢性病患者基本用药免费项目和自行购

药帮扶项目、门诊帮扶和住院帮扶四项具体工作开展医疗精准扶贫工作。

### 特色扶贫健康服务包，让健康指导走进百姓家

在健康管理方面，对辖区内农村建档立卡贫困人口和低保、五保对象免费进行一次免费健康查体和主要疾病筛查，为每位患病扶贫对象拟定个性化治疗方案；在门诊帮扶方面，实行“三免六减半”优惠、门诊总费用救助；对8种长期服药慢性病贫困人口患者实行基本用药免费项目（免费送药）；对不愿享受该项目的可继续享受规定用药目录范围内药品费用予以帮扶；实行大病住院帮扶；对于失能人员护理补贴方面，对经相关机构认定为失能人员的贫困人口，给予护理费补贴；60周岁以下每人每月补贴150元，从医疗扶贫专项资金中拨付，并对重症精神病人帮扶。

另外，该院还根据《济南市医疗精准扶贫实施办法（试行）》的实施意见，对辖区内因疾病、



医护人员入户服务贫困人员把免费药送到家。

伤残等原因中、重度失能已达或预期达六个月以上，生活不能自理，病情基本稳定的患者，开展居家医疗护理服务。并结合医院实际情况，开展“扶贫健康服务包”形式的家庭医生签约服务，设立基础服务包、初级服务包和高级服务包三级签约服务包。为全街道居民提供安全、有效、连续、便捷、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务。

### 医疗扶贫落地生根，惠及1655名贫困人员

为使贫困户对新医疗扶贫政策能够充分知晓，高官寨卫生院印制“医疗扶贫明白纸”发

放到低贫人员手中。并按照职责分工，以卫生“大篷车”查体为载体，为辖区低、贫患者开展了医疗扶贫免费（6+2）健康查体及主要疾病筛查工作，查体现场为贫困患者发放了卫生院印制的“扶贫健康服务包”“医生联系卡”，对患者进行了个体分析并提供相关健康指导。

截至目前，高官寨卫生院完成贫困居民查体1655人，均已建立了贫困居民健康档案体检表，开展家庭医生签约服务1655人，有245人因（在外务工、上学等）原因未开展健康体检。通过查体，筛查出高血压267人、糖尿病57人、冠心病40人、脑卒中53人、骨关节炎42人、肝病4人、消化道疾病44人、需康复患者27人；为27名60岁以下贫困失能人员发放了补助金；免费发放慢病贫困患者基本用药累计192瓶。

高官寨卫生院院长孔刚告诉记者，扶贫工作与查体签约结合，不仅可以加大对贫困人口的服务和管理力度，更能方便医生对患者提供持续性、综合性、个体化的照顾，进一步提高贫困人口的健康服务水平。通过为辖区居民提供安全、有效、连续、便捷、价廉的基本医疗和基本公共卫生服务，做好居民们的健康守门人。